

Посѣщениe города Зайсана Преосвященнымъ Владимиромъ, Епископомъ Бийскимъ.

3 июня въ 12 часовъ дня прибыль къ намъ давно ожидаемый высокій гость Бийскій Преосвященный Владимиръ. Нашъ маленький городокъ, построенный на Китайской границѣ, никогда еще не встречалъ у себя подобныхъ гостей. Некойный Преосвященный Илаташъ въ бытность свою въ г. Усть-каменогорскѣ думалъ было посетить нашъ край, но по недостатку почтовыхъ лошадей въ степи не могъ проѣхать къ намъ со своей свитой и — воротился назадъ. Поэтому неудивительно, что все съ нетерпѣнiemъ ожидали видѣть Преосвященнаго и его служеніе. Было разсужденіе встрѣтить его по русскому обычаю: съ хлѣбомъ-солью, но потому что предложеніе почему то было оставлено, сочли за лучшее сдѣлать встречу по чиноположенію церковному.

При входѣ Преосвященнаго, благочинный С. привѣтствовалъ его рѣчью, содержаніе которой приблизительно было слѣдующее:

«Преосвященнѣйшій Владыко! Не мало уже протекло лѣтъ съ того времени какъ въ сіи обширныя степи занесены были свѣты христіанства, но этотъ свѣтъ остается, къ сожалѣнію, въ тѣхъ же самыхъ предѣлахъ, въ какихъ были и въ началѣ. Коренные народы здѣшняго отдаленнаго края донынѣ чужды христіанской вѣры.

«Судьбы Божіи, конечно, не испокони мы и предугадать ихъ не возможно, но дерзаемъ надѣяться, что твоє Архиманастырское приспѣшіе будетъ яркою звѣздою на здѣшнемъ религіозномъ

небеское и озарить мракъ невѣрія, а твое святительское
учество положить зародыши христіанства въ сердцахъ коснѣ-
ющихъ въ магометанствѣ. язычествѣ или, вѣрнѣе въ полномъ
безвѣріи, а христіанъ здѣшнихъ возбудить къ сочувствію и
содѣйствію твоимъ благимъ архиастырскимъ преднаречаніямъ.

«Будемъ съ молитвою уповать, что не далеко то время,
когда при воздѣйствіи благодати Божіей свѣтъ вѣры Христовой
проникнетъ и въ эту отдаленную страну.

«Да благословить же Господь твое архиастырское шествіе».

Преосвященный на это отвѣтилъ: «Среди этой дикой пора-
жающей взоры путешественника своею безжизненностю степи.
Зайсанъ является прекраснымъ базисомъ, это сеть садъ, бога-
тый разнообразиемъ флоры. А то ли было здѣсь пятнадцать
лѣтъ тому назадъ! Конечно, здѣсь была такая же безжизнеп-
ность, какъ безжизнена сейчасъ вся мѣстность окружающая
Зайсанъ. Разумный трудъ человѣка сдѣлать эту каменистую
почву чрезъ искусственное орошеніе арыками способною прино-
сить плодъ и плодъ разнородный. Точно также и усердная
молитва, соединенная съ вѣрою, всегда приносить обильный
и разнородный плодъ. Будемъ молиться и всесильная благодать
Святаго духа не теперь—такъ посѣть, не чрезъ пасть—такъ
чрезъ другихъ воздѣйствуетъ на сердца туземцевъ степей
этихъ, возжечь въ нихъ огонь любви ко Христу Спасителю
нашему и просвѣтить умы ихъ свѣтомъ разума евангельской
истины. Такимъ образомъ, если и не фактически, то духовно
милосердіемъ Божіимъ и мы сопричислены будемъ къ добрымъ
дѣламъ на сей обширной нивѣ».

«Жатва здѣсь велика и обильна, а дѣлатель иѣтъ: трудъ
нашъ, съдовательно, по отношению къ обширной сей нивѣ
исколько бы онъ не былъ малъ и какимъ бы то не выражался
образомъ не можетъ быть не полезенъ онъ принесетъ плодъ,
непремѣнно принесетъ, а мы трудящіеся получимъ за дѣла
наши достойную награду отъ Всевышнаго».

«Вотъ пока въ чёмъ состоитъ наша правственная обязанность

относительно проевъщепія свѣтомъ разума Христова туземцевъ здѣшнихъ степей!»

Рѣчь Преосвященнаго которую мы воспроизвели и памяти была сказана съ большимъ чувствомъ, такъ что многие изъ слушателей не могли удержаться отъ слезъ.

На другой день въ родительскую субботу, посль обѣди, Преосвященный служилъ панихиду и снова сказала глубоко прочувствованное слово о поминовеніи умершихъ. Вечеромъ на всенощномъ бдѣніи литія совершена была на открытомъ воздухѣ: татары, киргизы и калмыки лазали па деревья для того, чтобы посмотреть на архіерейское служение, троицкая вечерня также совершена была на открытомъ воздухѣ при многочисленномъ стечениіи народа христіанъ и нехристіанъ; въ Духовъ день совершено освященіе воды на р. Джемиши, во время погружения креста произведены были выстрѣлы изъ орудій; по освященіи Преосвященный самъ обошелъ всѣ войска и окрошилъ ихъ св. водою. Освятить Владыко и воды нашего корнильца Нордъ-Зайсана, а па устьѣ Черваго Иртыша водрузить крестъ.

Гуманное по истинѣ отеческое со всѣми обращеніе и глубоко-назидательныя бесѣды Преосвященнаго произвели на зайсанцевъ сильное впечатлѣніе. Трехдневное его пребываніе у насъ было для насъ большимъ праздникомъ.

Дай Богъ, чтобы подобныя архиастырскія посѣщенія повторялись чаще; они принесли бы великую правительную пользу какъ христіанамъ, такъ и иновѣрцамъ.

Священникъ М. Щегловъ.